

СОВЕТСКО-КИТАЙСКИЙ КОНФЛИКТ 1969 ГОДА

Семина А.А., студентка 1 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
технический университет»

***Ключевые слова:** Даманский конфликт, Мао Цзэдун, советско-китайский конфликт, Китай, СССР, реактивная система «Град».*

В данной статье рассматривается вооруженная провокация Китая против Советского Союза, которая вылилась в крупнейший за всю историю XX века конфликт между соседними государствами.

Введение. Даманский конфликт – это советско-китайский пограничный инцидент 1969 года, в ходе которого было применено оружие, а Советский Союз и Китай были в шаге от войны. Причиной конфликта стало нежелание Китая признать законность Пекинского договора 1860 года, который определял границу между двумя странами. Кроме того, после смерти Сталина Мао Цзэдун был недоволен главенствующей ролью СССР. Он всеми действиями показывал изменение курса на сближение с США. Культурная революция в Китае была частью этой политики, а СССР был объявлен врагом номер один [1].

Цель работы: выявление основных причин и последствий советско-китайского конфликта 1969 года.

Китайская Народная Республика (КНР) была основана 1 октября 1949 года как коммунистическое государство. Ее возглавил Мао Цзэдун, который искренне восхищался Сталиным и его успехами в управлении СССР. После смерти Сталина отношения между двумя странами начали ухудшаться.

Причина даманского конфликта 1969 года прослеживается со стороны КНР, поскольку именно Китай был инициатором конфликта. В основном это было связано с желанием Мао Цзэдуна сделать Китай

ведущей коммунистической страной в мире. С этой целью в 1958 году был объявлен курс «Большого скачка». Предполагалось, что Китай проведет экономические реформы, которые позволят ему догнать и перегнать Советский Союз, а также западные страны. Вместо этого качество жизни резко ухудшилось, и в 1959 году начался голод. Население Китая выразило свое недовольство ошибками правительства. В этих условиях Китай решил изменить свой курс, установить дружеские отношения с США и найти идеологического врага, на которого можно было бы свалить вину за свои ошибки и просчеты. На эту роль был выбран Советский Союз. Поводом для этого послужил пограничный вопрос между двумя странами. Китай ставил под сомнение Пекинский договор 1860 года. Страна начала продвигать идею о том, что Советский Союз незаконно оккупировал часть исконных китайских земель [2].

Граница между СССР и КНР была установлена Пекинским договором в 1860 году. По этому договору за Россией были закреплены территории Амурской и Уссурийской края, но Китай никогда не прекращал претендовать на эти территории.

Конфликт между Китаем и Советским Союзом на острове Даманский начался 2 марта 1969 года. В 4 часа утра этого дня 300 китайских военных пересекли границу и устроили засаду на острове Даманский. В это время Советский Союз проводил военные учения, на которых принимали участие в том числе и военнослужащие пограничных застав. На пограничном участке стояли два солдата. Они не заметили передвижение китайцев. Примерно в 10.40 утра еще 30 военнослужащих Народно-освободительной армии Китая (НОАК) выдвинулись с китайской территории, также двигаясь на Даманский. Это движение было замечено. Тринадцать человек во главе с офицерами Стрельниковым и Буйневичем были направлены в Даманский. Операция проводилась без разведки, и пограничники не знали о засаде, подготовленной китайцами. В 11.20 утра советские пограничники подошли к китайцам и потребовали, чтобы те покинули территорию СССР. В ответ китайские войска открыли огонь из засады. Все советские пограничники были убиты, кроме одного – рядового Геннадия Сереброва. Применение советской военной артиллерии для подавления атаки заставило китайские власти изменить свои планы.

Советские реактивные системы «Град» фактически определили исход сражения за остров Даманский. Их присутствие в зоне боевых действий осталось незамеченным китайской стороной, а внезапное применение привело к большим потерям среди военнослужащих НОАК [3].

События на Даманском стали кульминацией вооруженного конфликта между Китаем и Советским Союзом в 1960-х годах.

Однако в марте 1969 года угроза полномасштабной войны между двумя странами все еще сохранялась. Западные спецслужбы были убеждены, что война неизбежна. Более того, в августе того же года они передали китайцам документы, раскрывающие советские планы превентивного удара по китайским ядерным объектам. В то же время Белый дом осудил китайско-советский конфликт. Это свидетельствовало о том, что США не намерены принимать чью-либо сторону и поэтому для Советского Союза и Китая предпочтительнее провести мирные переговоры. Первые мирные переговоры состоялись в начале сентября 1969 года. Переговоры проходили 11 сентября в Пекине, премьер Государственного Совета КНР Чжоу Эньлай и председатель Совета министров СССР А. Косыгин заключили перемирие, которое фактически означало, что остров Даманский теперь принадлежит Китаю. 20 октября достигнуто соглашение о пересмотре советско-китайской границы. Даманский остров стал официальной территорией КНР только в 1991 году [4].

Результаты исследований: Даманский военный конфликт между СССР и Китаем имел очень важные последствия. Итогом этих событий стало:

- Формирование системы треугольника «СССР – США – Китай». Ни одна из стран не могла доминировать в одиночку. Перевес получали только объединившиеся страны.
- Китай окончательно изменил внешнеполитический курс на сближение с США.

Заключение. В феврале 1972 года в Пекин приехал президент США Ричард Никсон. Он провел ряд встреч с Мао Цзэдуном, по результатам которого было подписано Шанхайское коммюнике. В этом документе фиксировалось, что США и Китай отказываются от попыток доминирования в Восточной Азии, а также обещают дать совместный отпор любой стране, которая захочет доминировать в этом регионе.

Взамен КНР обещал продолжить свою политику и отдалиться от Москвы [5]. В результате доктрина внешней политики США была изменена. Если ранее она представляла собой политику «двойного сдерживания» (СССР и Китая), то теперь сдерживать нужно было только СССР.

Библиографический список:

1. Даманский конфликт 1969 года – советско-китайский пограничный инцидент. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://istoriarusi.ru/cccp/sovetsko-kitayskiy-konflikt-1969-damanskiy.html> (дата обращения 28.02.2023).

2. Первая кровь Даманского. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://topwar.ru/154860-pervaja-krov-damanskogo-pjatdesjat-let-nazad-kitaj-napal-na-sovetskuju-granicu.html> (дата обращения 28.02.2023).

3. Мифы Даманского / Д.С. Рябушкин. — М.: ООО «Издательство АСТ»; ООО «Транзиткнига», 2004. — 396 с.

4. Даманский конфликт 1969 года. [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.kakprosto.ru/kak-950410-damanskiy-konflikt-1969-goda-prichiny-kratkaia-istoriya> (дата обращения 28.02.2023).

5. Камалова, Р.Ш. Россия и Китай: перспективы культурных связей / Р.Ш. Камалова // Проблемы социально-экономического, политического и культурного развития России: наследие и перспективы / Межвузовский сборник научных трудов. Ульяновск, 2021.-С. 59-67

THE SOVIET-CHINESE CONFLICT OF 1969

Semina A.A.

Keywords: *Daman conflict, Mao Zedong, Sino-Soviet conflict, China, USSR, Grad rocket system.*

This article examines China's armed provocation against the Soviet Union, which culminated in the largest conflict between neighbouring states in the history of the twentieth century.